

# СИБИРСКИЙ КОММУНИСТ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН

Томского Уезд. Революц. Комитета

Город. Комит. Росс. Ком. Партия.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ГАЗЕТУ

**Сибирский Коммунист**

на один месяц 50 руб.

АДРЕС КОНТОРЫ И РЕДАКЦИИ:

в Томск, типография № 5. Т-ва Печат. Дел. Телефон № 478.

Сегодня в номере:

Неделя фронта в Советской России.

Успешное продвижение красных войск на юге.

Железнодорожная забастовка в Риме.

Восстания в Швейцарии, Германии, Дамаске и Польше.

1920 г.

Суббота, 24 (11)-го января.

1920 г.

**Завтра, 25 января, начало Недели фронта. Мобилизуйте все силы на борьбу с хозяйственной и транспортной разрухой. Напрягайте всю энергию в деле оздоровления тыла и фронта—преодоления сыпного тифа. Это будет лучший подарок нашим Красным Орлам!!!**

## Комиссия по организации Недели фронта

Доводит до всеобщего сведения, что товарищи, желающие принять посильное участие в организации и проведении этой недели, могут записываться у:

- 1) Организатора печати—т. Гобермана (редакция „Сиб. Ком.“)
- 2) Организатора сцены—т. Лаврова (Дом Своб., к. № 11)
- 3) Организаторов худож. части—т. Потоцкого, Комлоша (Фойе Иятим. театра).
- 4) Организатора агитации—т. Верхотурова („Сиб. Коммунист“, 10-3, 5-8 в.)
- 5) Организатора районных коллективов (сбор.)—тов. Дворкина (Дом Св., к. № 7, с 5-9 ч. в.)
- 6) Организатора рабочего коллектива—т. Зенцова (Магистр, д. Смирнова).

Предкомиссия Айзенберг.

## ТОВАРИЩИ!

Неделя фронта требует от вас самого усиленного напряжения ваших сил во время работы. Необходимо поднять производительность труда на заводах, в советских учреждениях, усилить подвоз продуктов из деревень, наладить транспорт, приготовить госпитали для раненых и больных красноармейцев—все это является лучшим подарком красной армии. Все за работу!

Принимайте участие в устройстве спектаклей, концертов и митингов. Записывайтесь у организатора худож. части и готовьте плакаты, примите широкое участие в агитации Недели фронта, записывайтесь для принятия участия в сборе по районам, дружно откликнитесь на призыв к оздоровлению тыла и фронта.

Работа будет вам указана! Все за дружную работу! Забудем об отдыхе! Красная армия не отдыхает! Ибо она ведет пролетариат к победе.

Предкомиссия Айзенберг.

## От редакции.

Редакция просит всех сотрудников, в виду недостатка места в газете, писать статьи по всем вопросам по возможности кратко и емко.

Принем в редакции исключительно от 12 до 1 час. дня и от 5 до 6 час. вечера.

## Томский комитет Р. К. П. (б—ров)

предписывает всем членам партии, зарегистрированным в партийных ячейках в качестве ораторов, явиться к т. Верхотурову (Дом Свободы, комн. № 7), для регистрации.

Регистрация будет производиться от 9 ч. утра до 3 час. дня 24 января. ПАРТКОМ.

## Томск, 24 января.

За советским Пламя мирового пожара, зажженного в октябре 17 года в России, разрастается не по дням, а по часам...

Каждый новый день приносит нам все новые и новые сведения о тех грозных тучах, которые, все больше сгущаясь, нависают над старой Европой, закованной в цепяк империалистского капитализма, в цепяк безграничной капиталистической эксплуатации и безмерного угнетения рабочих масс.

Сегодня мы читаем в телеграммах: «Забастовка железнодорожников в Риме», «галицийские войска перешли на сторону советской власти для общей борьбы с польскими белогвардейцами», «Гендерсон требует от союзников принудить Закавказскую и Польскую республики заключить мир с Советской Россией... и т. д.

Все это говорит нам о колоссальном росте международного рабочего движения, о том, что это движение в недалеком будущем неминуемо превратится во всеобщее мировое вооруженное восстание труда против ка-

питала. Другого выхода из создавшегося, благодаря хищническому хозяйничанью империалистов, неизмеримо тяжелого хозяйственного тупика нет и быть не может. Ибо теперь в мире существует только одна сила, которая сможет побороть все препятствия по пути экономичекого устроения человеческой жизни и сумеет наладить новый социалистический аппарат производства и распределения, обеспечивающий обществу действительную гарантию от окончательного голодного вымирания. Эта сила—рабочий класс. На него, как исторического наследника капиталистической культуры, самой историей возложена великая миссия спасения человечества путем переустройства общества на коммунистических началах, выдвинутых на смену капиталистическим. Таково положение вещей.

В этой плоскости вполне ясным и определенным становится соединение галицийских войск с советскими... и „выступление Гендерсона“...

Малосознательные слои международного пролетариата, шедшие до сего времени на поводу у правых „социалистов“, теперь окончательно убедились в том, что единственным орудием спасения является — гражданская война против угнетателей. Давление рабочих масс во всех странах до того огромно, что социал-шовинисты уже не в состоянии противиться голосу народного гнева.

Вот почему Гендерсоны выступают с требованием заключения мира с Советской Россией...

Но нет! В данном случае говорят не Гендерсоны, а сотни тысяч и миллионы пролетариев, поднимающихся на последний решительный бой... За спиной Гендерсонов мы видим пылающее гневом и ненавистью лицо рабочих масс, повзвизгивающую истину: „дело освобождения рабочих есть дело их собственных рук“.

Весь мир стоит перед лицом величайших социальных потрясений... В каждом захолустном уголке земного шара слышится подземный гул надвигающейся мировой коммунистической революции...

И даже в такой глухой провинции, как Галиция, события сказались радикальнейшим образом: бывшие националистические, т. е. враждебные нам, войска теперь соединились с советскими для общей борьбы с контр-революцией.

Это весьма знаменательно и лишний раз доказывает, что только советская власть есть тот единственно верный революционный маяк, к которому по волнам разбушевавшегося моря пролетарских восстаний направляет корабль международной коммунистической революции!

А. Эмолин.

## Советская власть и крестьянство.

(Ст. „С. К.“ № 11).

Статья II.

С патением самодержавия социалистические революционеры торжественно объявляли полугодному русскому крестьянству, что вся земля должна принадлежать трудящемуся народу. Крестьяне поверили их утверждениям и решили поддержать их в борьбе с помещиками. За короткое время маленькая группа, работавшая при царе в пополюе, превращается в громадную партию.

Ее представители—Чернов, Керенский, Маслов занимают места в коалиционном правительстве, и помещичье-буржуазный класс уже готовится служить зктябрьскому своему бывшему господству над крестьянами.

«Мушкетер» министр Чернов приступает к работе по приведению своих обещаний крестьянам на деле, а пока что их просит обожать. Крестьяне терпеливо ждут, когда многообещающие социалистические революционеры откроют им двери в социализированную общину.

Но, очевидно, болтунам, связанным неразрывными узами со зверчскими господами, не так легко было и а деле а дать землю крестьянам, как это можно сделать на словах и в программах. И вот начинается канитель—социалистические революционеры со своими министрами начинают метаться и придумывать—как бы сделать так, чтобы и помещиков и кулаков в корню не разорить.

Крестьяне начинают терять терпение (ибо на голодный желудок плохо жадать) и приступают в различных местах к запашкам помещичьих и кулацких земель. Социалист-революционер Керенский вместо того, чтобы не и е л а е н о в здать закон о переходе всей земли трудящемуся народу, посылает в деревни варварские отряды и торопится раскрывать для крестьян двери тюрем и царских каторгажек.

Другой министр—Маслов (тоже социалист-революционер) составляет законопроект о земле, о котором газета социалистов-революционров „Дело Народное“ известить крестьянские массы.

По этому законопроекту выходит, что помещиков с кулаков из разряда трудящихся социалсты - революционеры устранить и не сумели. Напротив, они нашли необходимым из земельных запасов выделить им необходимое количество земли по трудовой норме. Кроме того, так как помещики и кулаки засевали много промышленных растений и имели много скота, то выделить им для этого необходимые площади земли.

И выходит, что, вместо обещания отдать землю только трудящимся, социалисты революционеры позавалились о кулаках и помещиках, отдавая в их распоряжение громадные площади под посевы промышленных растений и выгон скота.

Таким образом, их „социализация“ земли на деле противоречила желаниям деревенского кулачества. Не даром кулаки пзачками записывались в их партию, а у нас в Сибири вместе с нею принимали деятельное участие в свержении советской власти.

Отлаживание разрешения вопроса до Учредительного Собрания, которое роковым образом дальше и дальше удалялось, чем больше о нем кричали, давала лишнюю возможность помещикам и кулакам мобилизовать свои силы и провети закон о земле в интересах деревенских паук.

По рабочий класс и революционные войска, понимая, что социалисты-революционеры стоят за интересы буржуазии и кулаков, лишь только революционными словами прикрывают свое буржуазное дело—свергли их и их правительство, создав свою власть, власть советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

Крестьянский вопрос вступает в новую стадию, но об этом в следующих статьях.

П. Верхотуров.

## Оздоровление фронта и тыла.

Сообщение в „Доме Свободы“.

19 января, в 6 часов вечера, в „Доме Свободы“ состоялось многолюдное собрание из представителей ревкома, парткома, совета профессиональных союзов, правлений союзов, органов власти, созданное ревкомом 5-й армии для обсуждения вопроса об оздоровлении фронта и тыла.

Об этом по этому вопросу выступил начальник санитарной части 5-й армии тов. Азар.

Длительные в ярких красках нарисовал соборанию ирарную картину положения дел на фронте и в тылу в связи с широким развитием по Сибири эпидемии тифа, он указывал на необходимость принятия самых решительных мер по борьбе с эпидемией.

— Товарищи, обратился оратор к собравшимся рабочим, Томск должен стать базой, виденной ой рои в деле борьбы с тифом. Томский пролетариат должен ответить пятой армии своим героическим трудом по устройству и оборудованию госпиталей. Необходимо срочно развезти госпитали на 50 тысяч коек. Вся работа должна быть закончена в две недели. Товарищи,

могли бы мобилизовать всех рабочих и выключить нужные работы, но мы этого не делаем, уверенные в том, что вы и сами дружно откликнетесь на наш призыв. Все необходимые материалы будут даны. Нужны только рабочие руки да сознание необходимости работать по хорошему, по настоящему, не за страх, а за совесть, помня, что все это делается для товарищей рабочих и крестьян красной армии.

Характерно для советской власти. Мы оказываем помощь больным и раненым солдатам, как красноармейцам, так и солдатам белой армии. Белый солдат мы не считали и не считаем нашими врагами и оказываем им помощь одинаково наравне с красноармейцами.

Но не так поступали приспешники буржуазии с нашими пленными. У меня в руках коньяк акта осмотра барж, на которых были привезены пленные красноармейцы в Томск. Акт составлен еще при Колчаке. При чтении акта кровь стынет в жилах и волос становится дыбом.

4 августа было привезено в Томск 5 барж, при чем на них было отправлено 10 тысяч пленных красноармейцев, а прибыло их только 300. Остальные или были расстреляны в пути или выброшены за борт полужины.

Вот описание того, что врач нашел на барже «Волчок». Все население баржи в ужасной тесноте. Воздух пропитан только через люки. Эти люки забивались гнилыми на несколько дней. Больные переносили сыпной, возвратный и брюшной тифы.

Все страдало дизентерией, причем испражнения расползшихся на верхних нарах стекали на тех, которые занимали нижние ряды.

На барже «Белой» в носовой части кишками кишели черви. Черви покрывали и раны больных красноармейцев. Люди лежали в нескольких рядах, полуживые, мертвые, больные вместе. Больные в горячке были в кандалах. Пережившие тиф, еще живые гонялись на работу, при чем дорогой погонялись нагайками и резиновыми жгутами.

Так культурная, образованная буржуазия издевалась над своими пленными.

Зато грязная, неумытая, невежественная, неграмотная советская власть поступает совсем иначе. Она владет радом белого и красного солдата и одинаково их лечит.

Эти документы мы сделаем известными пролетариату всего мира. Пусть каждый рабочий знает, как с ним расправляется буржуазия.

Томский пролетариат должен показать свою классовую солидарность.

Советская власть не на день, а власть навсегда, потому и работа должна быть произведена с настоящим крепким фундаментом.

Наушное и техническое силы уже привлечены к этой работе. Были собраны профессоры, инженеры и врачи, которым предложено работать. Правда, масштаб работы их искупали, и они начали было указывать, что нет того, нет другого... справились ли и т. д. Все будет, только рабствуйте.

На время работ по устройству приемника-распорядителя мы приостановили эвакуацию с фронта больных и раненых. Сложность выполнения работ зависит исключительно от вас, товарищи рабочие, от вашей энергии нашего отушения.

Не следует много разглагольствовать, надо приступить прямо к делу.

Вам поруч к этой работе дает вам возможность послать фронту телеграмму о том, что томский пролетариат взял на себя организацию в Томске санитарного города, где мы, красноармейцы, не будете заброшены (аполексисмы).

Представители всех профессиональных союзов и учреждений заявляют о своей готовности отдать все силы и средства для предстоящей работы.

После неизвестительных прений решено организовать комиссию из представителей: союза строительных рабочих—2, союза «Ильич»—1, кожевников—1, металлистов—1, лицезюков—1, учетно-ревизионной комиссии—1, совнархоза—1, торгово-промышленных служащих—1, комиссия работников—1.

Собрание поручает начальнику санитарной части пятой армии тов. Азарх послать на фронт телеграмму, что в Томске создается мощный санитарный центр. Томск готовится к приему больных и раненых товарищей.

Сметы на 1920 г. Сметы должны быть составлены на полный 1920-й год с января по декабрь. Руководствуясь сметными правилами 24-го мая 1919 г., равно указанным постановлением Совнаркома и прочими предопределенными постановками. Наркомфин просит губисполкомы телеграфно распорядиться составлением смет всеми подведомственными им учреждениями в губ. и уезд., а также другими местными органами центральных учреждений. Дело исключительной срочности, почему приступить к работам безотлагательно, закончить срочно и составленные, поверенные и рассмотренные сметы прислать в Москву наркомом и подлежащим отделам центра. За всякими разъяснениями надлежит обращаться в соответствующие наркомы по принадлежности. Начальником Чулаев.

**Всероссийский комитет помощи больным и раненым красноармейцам.**

МОСКВА. 21 янв. В Москве организован и уже начал функционировать всероссийский комитет помощи раненым и больным красноармейцам. Основные задачи нового органа охватывают с задачами, осуществлявшимися земскими и городскими союзами. Комитет всемерно содействует правительственным учреждениям, занятым лечением, эвакуацией, снабжением и довозом раненых, больных и выздоравливающих раненых красноармейцев и берет на себя организацию культурнопросветительной деятельности среди них. Деятельность комитета опирается на содействие не только правительства, но и широких рабочих и крестьянских масс.

**Память Герцена.**

МОСКВА. 21 янв. Состоялся заклад памятника Герцену и Огареву. Ряд улиц переименован именем Герцена и его друзей. Состоялся целый ряд торжественных заседаний, посвященных памяти Герцена.

**Неделя фронта и транспорта.**

ЧАУСЫ. 20 янв. В Гомельской губ. кипит работа по проведению недели фронта и транспорта. Всюду митинги проходят с большим успехом.

ИВОВ. 21 янв. 3 го февраля в Пенковской губ. начинается неделя фронта.

КАЗАНЬ. 21 го янв. Казанский губком мобилизовал 38 опытных партийных работников для проведения недели фронта и транспорта. В субботу неделя фронта и транспорта работала более тысячи красноармейцев казанского гарнизона.

ВЛАДИМИР. 20 янв. Во всей губ. начинается неделя фронта и транспорта. Всюду проводятся митинги, собрания. Губ. заимана плакатами, листовками, листовками.

**Борьба с холодами.**

ПСКОВ. 20 янв. На топливный фронт мобилизованы ответственные работники профсоюз. Десоветовики повывались.

МОСКВА. 21 янв. В Симбирской губ. в Удюрском районе, добыча сланцев составила 22 тысячи пудов в неделю. Разработчик увеличиваются. 15 тысяч пудов сланцев отправляется в Сырань для производства опытов по сжиганию их в паровых топках.

**Донецкий уголь.**

МОСКВА. 21 янв. Угольное хозяйство в Донецком бассейне перешло в нам в более хорошем состоянии, чем этого можно было ожидать. Большинство угольных шахт работают. Месячная выработка угля достигает 25 миллионов пудов.

**Украинский совет армии труда.**

МОСКВА. 23 янв. По соглашению совнаркома с всеукраинским ревкомом в районе юго-западного фронта Украины создается укрупнитель. Задачи укрупнителя: наибольшее усиление добычи продовольствия, топлива, сырья, установление трудовой дисциплины в предприятиях, снабжение предприятий рабочей силой. В распоряжение укрупнителя передаются военные части из резервов или из запасных частей фронта в размере не менее армии, которые части используются в качестве рабочей силы. В состав укрупнителя входят по одному представителю от наркомпрета, высшеархива, наркомполта, наркомзем, наркомтруда юго-западного фронта.

**Красная Москва фронтовикам.**

МОСКВА. 23 янв. В дни сбора подарков в Красной Москве доставлено на сборные пункты много хлеба, теплых вещей, продуктов, денег. Много пожертвований поступает от военных частей, отдельных частей товарищей фронта хлеб, махорку, сахар. Имеются заготовленные и приготовленные вестники с за-

хорой, спичками. Несут почтовую булгу, конверты, газеты, книги.

Слаушатели военно-хозяйственной армии отделились в подарок красной армии около 50-ти пудов хлеба, и двухдневное содержание.

**Сытная хлеба.**

ВЛАДИМИР. 20 янв. Во Владимирской губ. сыпано в счет общей разверстки помошного сбора 1500 т. пуд., хлеба 6 с половиной т. пудов картофеля, 50 с половиной тысяч пудов овса и т. д.

СЛАВЯНОБ. 10-го янв. Администрация и владельцы большинства предприятий бежали. Управление предприятиями перешло в руки заводоком. Работают кожевенные и фарфоровые заводы.

## За Советским рублем.

**Новая политика Антанты.**

НАУЭН. 20 янв. Лондонская «Дейл Хроник» пишет: «Мы уже давно пришли к тому заключению, что с большевиками следует бороться при помощи не русских войск. Если это решение не было правильно, когда большевики были сравнительно слабы, то тем более оно необходимо теперь, когда большевистские силы в их оборонительной борьбе. Если мы не в силах совершить большевиком при помощи французских и английских солдат, то какое право имеем мы требовать выполнения этой задачи от войск окранных государств. Последние нуждаются в мире, и единственной целью нашей политики должно быть обеспечение им этого мира».

**Английские печати с сныти блонады.**

ЮРЬЕВ. 20-го янв. Аг. Рейтера сообщает из Лондона: по поводу прекращения русской блокады «Таймс» пишет: «Если имеется в виду серьезное проведение этого мероприятия, то каким образом может происходить обмен товара с русскими кооперативами, раз эти кооперативы уничтожены большевиками».

«Дейл Хроник» пишет: «Банкротство русских белых освобождает нас от обязанности помогать им. Самое лучшее в настоящий момент было бы заключить сейчас с Россией мир при условии, чтобы была признана самостоятельность окранных государств, ибо от этого зависит восхождение новой Европы».

«Дейл Ньюс» пишет: «Прекращение блокады—это первый шаг к заключению мира».

Французы принуждены в уступчивости в этом вопросе—тот факт, что, в том случае, если бы удалось сломить большевиков, власть над Россией перешла бы в руки немцев.

**Английские рабочие на страже.**

ПРИЖ. 19-го янв. В связи с предположениями в Париже военными союзниками, Артур Гендерсон выступил в парижской прессе с заявлением след. содержания: «В том случае, если английское правительство не согласится принять во внимание мирные предложения советской власти и втянет Англию в бесполозную военную авантюру, которую потом представит в виде оборонительной войны,—рабочие партии не будут считать для себя обязательной никакие военные и политические соглашения, которые могут быть тайно заключены».—«Такие обязательства», пишет Гендерсон, «являются следствием той политики, против которой рабочая партия всегда протестовала». Гендерсон требует, чтобы союзники принудили Польскую и Закавказскую республики заключить мир, а не втягивать их в новую войну.

**Распродажа Австрии.**

ЛИОН. 19-го янв. Австрийское правительство обратилось с просьбой к американским миллионерам за денежной помощью. Правительство дает в заклад миллионерам дворцы, замки, музеи, публичные здания, крепости,—словом,—все государственное имущество.

**Галичане на стороне совет. власти.**

ХАРЬКОВ. 19-го янв. Галицийские войска перешли на сторону советской власти для борьбы с общим врагом—польскими панам.

**Международная революция.**

ПИМ. 21-го янв. Сегодня железнодорожники объявили всеобщую забастовку. Возвзлы охраняются войсками.

**Уличные выступления в Туроле.**

ВИТЕБСК. 19-го янв. По сообщению голских газет, в Туроле (Швейцария) безалазное проловольственное состоя-

ние привело к новым уличным выступлениям. Полиция оказалась бессильной. Были вызваны войска, которые разогнали толпу штыками.

**Кровавые столкновения в Кельне.**

БЕРЛИН. 20-го янв. В Кельне (Германия) толпа безработных вытасала разгромить здание ратуши. Полиция стреляла в толпу. Много раненых.

**Столкновения между польскими и немецкими войсками.**

НАУЭН. 18-го янв. При завяти польскими г. Аргенау произошли столкновения между польскими и немецкими войсками.

**Английские рабочие на страже.**

ПРИЖ. 19-го янв. Вождь английских рабочих Гендерсон выступил в парижских газетах с заявлением: «Если английское правительство не согласится принять во внимание мирные предложения советской России и втянет Англию в войну, рабочая партия отказывается от выполнения военных и политических обязательств».

**Восстание в Дамаске.**

ПРИЖ. 18-го янв. Аг. Рейтера сообщает сгда от 10 янв, что получены тревожные сведения о восстании в Дамаске.

**Тревожные дни Варшавы.**

КИЕВ. 17-го янв. В Варшаве вспыхнула забастовка трамвайных рабочих, в которых присоединились рабочие фабрик. Ожидается объявление всеобщей забастовки.

**Началось.**

КИЕВ. 17-го янв. В Проскурковском уезде вспыхнуло восстание крестьян, возмущенных зверствами поляков. Восстание перекинулось в Дубенский уезд. Все население поголовно берется за оружие. Восстанием охвачен Ровенский уезд. Повстанцы разгромят жел.-дорожные пути и уничтожат польские военные склады.

**По Советской Сибири.**

Пос. Н.-Сокурский, Н.-Николоу, Томской губ.

**Деревенские настроения.**

В последние дни царства Колчака в Томской губернии, когда в панике бегущие на восток остатки белогадардейцев все разрушали и разграбляли на своем пути, немало бед пришлось пережить крестьянским селениям, расположенным близ главной жел.-дорожной линии.

Наш поселок—одно из таких селений находится при станции Томской железной дороги, близ г. Н.-Николаевска.

Белогадардейские бродили, отступившие из Н.-Николаевска, все проходили через наш поселок. Говорить о том, какой вред они причинили крестьянам нашего поселка, в большинстве своем бедным, не приходится, ибо потребовалось бы много слов и времени, во всяком случае этот вред колоссален, в многим крестьянским хозяйствам нашего поселка требуется не один год, чтобы справиться.

Сколько до этого времени наши поселковцы—крестьяне плохо разбирались в вопросе, кто их истинный друг и кто враг; столь хорошо они после прохода, увидели, какой стороной им держаться, на чей стороне—правда, на чей—ложь. Работн, грабежи, безалавное обращение с нашими поселковцами отступившими белогадардейскими банд (главным образом, их начальников в золотых пиджаках),—с одной стороны, и совершенно противоположные отныне красных войск—с другой стороны—все это сыграло большую роль в переломе мнений относительно той и другой стороны и в создании определенного настроения, характеризующегося полной готовностью всеми возможными мерами поддерживать рабоче-крестьянское правительство и яв в ком случае не допускать даже возможности возвращения того, что было при ставлении буржуазии—Колчака.

С. П.

# ТЕЛЕГРАММЫ.

## По красных фронтах.

**Оперативная радиосводная воюмисштаба реввоенсовета республики от 21-го января.**

В режичком районе упорные бои продолжаются.

В мюзерском районе продолжаются бои у жел. дороги, восточнее ст. Итчи.

На каменец-подольском направлении поски разведчиков.

В елисеградском районе плут упорные бои в 10 вер. восточнее Елисаветграда.

На астероком направлении наши наступающие части ведут успешные бои в 30 вер. южнее Бривого Рога, захватывая трофеи.

В переконском районе наши заняты ряд селений в 25 верст, севернее Переконя.

В геничском районе наши части овладели Геническом.

В ростовском районе наши части на левом берегу Дона ведут бои у Батайска и Ольгинской.

В новочеркасском районе мы овладели рядом селений к юго-востоку от линии Богавская—Золотоская и продолжаем теснить противника на южном направлении.

На великокняжеском направлении в районе станции Каргайской идут бои с переменным успехом.

В районе жел. дороги Паричи—Тихорецкая наши наступающие части достигли района ст. Зимоновни.

В степном районе мы заняли Бурдускую и наступаем на Ремонтное.

На кизлярском направлении наши наступающие части ведут бои в окрестностях Кизяра; нами захвачены пленные, одно орудие, пулеметы, 1 бронепоезд с орудиями и пулеметами и др. трофеи. Бои продолжаются.

**Оперативная радиосводная за 22-е января.**

В режичком районе упорные бои продолжаются.

В мюзерском районе идут успешные для нас бои у жел.-дороги в восточнее ст. Итчи. Наши части ведут бои у местечка Чудная, 50 вер. северо-западнее Бердяева.

В елисеградском районе противник, наступавший на Новомырское, отброшен нами к югу от этого города.

Наши наступающие части ведут бои в 10 вер. севернее Переконя. Наши отбиты контр-атаки противника в 15 вер. западнее Геническа.

На великокняжеском направлении наши наступающие части теснят противника к югу на линии Холодной, в 10 вер. южнее Дарвинской—Каргайское. Около железнодорож Паричи—Тихорецкая мы вышли на линию Иловая—ст. Зимоновни—Терювской, 30 вер. южнее Ильичи, причем в бою около Зимоновни нами захвачено несколько сот пленных. Противник отходит, бросая обозы.

В степном районе наши конные части вышли на линию Корольково, 20 вер. юго-западнее Бурунской—Валуевка (Хам—Вата), 65 вер. юго-восточнее Атаманской. В бою у Корольково нами разбита 3-я Кубанская дивизия, при чем нами захвачена кандалария штаба дивизии. Противник пытался наступать на Терюмово, 25 вер. северо-западнее Кизяра, но был отброшен с большими для него потерями.

## По Советской России.

**Памяти погибших 9 января 1905 года.**

МОСКВА. 22 янв. Вчера исполнилась траурная годовщина расстрелянных 15 лет тому назад царским правительством рабочих.

15 лет тому назад стрекотали парские пулеметы на улицах Петрограда. Без счета косили они пролетариев на площадях столицы. Теперь метим им за их гибель революционным трудом.

Слава почившим! Вперед живущим!

**Деятельность советской власти**

МОСКВА. Всем губфинотделам р. с. ф. с. р.

В пределах одной шестой в каждом месяце—расписание второго полугодья 1919 г. вместе с сметными ассигнованиями (?). Расходы штатные, заработную плату и контракты удовлетворяйте беспрепятственно, не ограничивая одной шестой. Соответствующее распоряжение телеграфируйте касам № 95. За наркомпрета, высшеархива, наркомполта, наркомзем, наркомтруда юго-западного фронта.

Всем губисполкомам р. с. ф. с. р.

В опубликованном номере 291 «Праведный путь» за 1919 г. постановлениями совнаркома даны указания состав-

# Похороны жертв контр-революции.

Почти два года томский пролетариат, скованный цепями черной реакции был лишен возможности праздновать свои пролетарские праздники.

Почти два года красное рабочее знамя не появлялось на улицах г. Томска.

В эти 2 года томский пролетариат потерял много лучших и наиболее активных своих товарищей.

Но эта тяжелейшая борьба увенчалась полным успехом и полной победой рабочего класса.

Усилиями красной армии полчища алмазников Колчака разбиты, и рабочий Томск снова выходит на улицу.

День 22 января (9 января) не забудет пролетариат г. Томска. Тысячи, десятки тысяч рабочих, сплотившие своей пролетарской солидарностью, вышли на улицу, чтобы проводить к месту вечного упокоения своих товарищей и показать буржуазии, что жертвы рабочих не уменьшают силы и энергии рабочего класса, а увеличивают.

22 января весь красный Томск провозгласил своих павших борцов на братскую могилу. Рабочие организации и союзы вышли со своими старыми боевыми красными знаменами.

Хоры, музыка, пение похоронного марша, исполнение интернационала слышалось в городе почти целый день.

Вчерашние небывалые еще в Томске похороны ясно показали, с кем массы и куда они идут.

Вчерашние похороны и вчерашний пролетарский праздник и то настроение, с которым этот праздник прошел, были настоящим смотром революционных рядов г. Томска.

Вчерашние похороны и вчерашний пролетарский праздник и то настроение, с которым этот праздник прошел, были настоящим смотром революционных рядов г. Томска.

И над свежими могилами замученных товарищей-томский пролетариат дал клятву продолжать борьбу за социализм.

22 (9) января на Соборной площади состоялись похороны 24 жертв контр-революции.

С раннего утра по городу проходили небольшие группы рабочих с красными знаменами, направляясь к Земскому городку.

Гробы с дорогими останками расстрелянных и замученных рабочих к 10 час. утра были доставлены и расположены в ограде арестантского отделения.

Здесь же собрались родные и знакомые убитых товарищей.

От арестантского отделения вплоть до «Дома Науин» располагались участники манифестации с своими знаменами. Тут были все профессиональные союзы и много воинских частей красной армии. Часов около 11 процессия выстроилась в стройными рядами при пении похоронного марша двинулась вперед мимо «Дома Науин» и окружного суда на Магистратскую ул. по Почтамтской.

Впереди несли бесконечное количество венков. Первый от комитета партии коммунистов с надписью «Павшим товарищам в борьбе за социализм», за ним три венка от совета профсоюзов с надписью: «Вордам за рабочее дело», «Революционный дух ни в тюрьме, ни в земле не гаснет» и «Вечная память дорогим товарищам, павшим через контр-революцию». От похоронной комиссии при Р. К. П. с надписью: «Вечная память павшим борцам за рабочее дело».

Дальше идут венки: от рабочих земского городка с надписями: «Товарищу Ивану Согривой», «Павшим борцам за свободу», от торгово-промышленных служащих: «Вечная память и слава борцам за свободу», союза игра: «Вечная память павшим товарищам», фабрично-заводского комитета коммунального отдела: «Поглобшим товарищам от черной реакции», союза металлистов: «Жертвам реакции», «Павшим товарищам», от кожевников: «Павшим борцам за свободу», городской водоподъемной станции: «Павшим борцам за свободу», механической мастерской: «Вечная память павшим борцам за идею социализма», от офицантов: «Жертвам черной реакции», грузчиков, судосоза: «Товарищам», союза строителей рабочих: «Память дорогим товарищам, жертвам реакции Колчака», союза домашних служащих и рабочих: «Вордам за свободу», подового завода: «Вечная память погубленным борцам за свободу», рабочих завода республика: «Поглобшим от белого террора», эстонской секции Р. К. П.: «Вечная память павшим за свободу угнетенным»; два венка от союза печатников: «Тов. Васильеву» и «Мученикам, борцам за рабочее дело», от уездной чрезвычайной комиссии два: один от члена, другой от сотрудников члена с надписями: «Железная рука пролетариата отстоит за вас», от союза линдешников: «В память дорогих товарищей павших жертв в борьбе с капиталом, в лице палачов Колчака», от же-

ленинородников—три венка, от иностранной секции при Р. К. П., от томской тюрьмы—«Прощайте палачам» и много других. За венками утопая в красных знаменах следовали 24 гроба с толпами расстрелянных рабочих.

Впереди черное знамя с надписью «Вечная память погубленным героям», за ним и вокруг гробов красные с надписями: «Товарищи 1920 года помните 1905 год и слабые подвиги товарищей, павших в бою», «Клянитесь же над свежими могилами все выгнать, все внести или пасть», «Не плавать над трупами павших борцов», «Несите красные знамя вперед» и т. д. без конца. Союз же за гробами под большими красными знаменами следовала томская организация коммунистической партии с партийным комитетом во главе. За ней сотрудники уездной чрезвычайной следственной комиссии, с своими красными знаменами, на которых было написано на первом: «Ни один контр-революционер не уйдет от правосудия пролетариата» и на втором: «Военный страж революции—учека».

Интернациональный отряд 5 армии со своим знаменом. «Да здравствует III коммунистический интернационал, союз коммунистической молодежи, томский военный комсомолат. Один за другим следовали профессиональные союзы: перемешались с отдельными воинскими частями красной армии. Союз металлистов вышел с своим красным знаменом, которое он впервые вынес в 1905 году.

Процессия, медленно подвигалась, ругаясь от желтого моста до могил, вблизи собора.

На Соборной площади с утра шли утомленные работы к приготовлению братской могилы. Работали бывшие офицеры белой армии.

Работа медленно подвигалась вперед. Пропершал земля трудно поддавалась. Пришлось прорубить к зарывам, но и это мало помогало.

Во времени подхода процессии все площадь и соборная ограда были заполнены народом.

Войска стояли шпалерами, одевая их кто похорон.

В виду того, что могилы во времени погребения оказались готовыми, было решено гробы поставить у могилы, опирая их караулом, а впоследствии похоронить.

Процессия с пением похоронного марша подошла к могиле.

Гробы были сняты и поставлены вблизи могилы, все знамена склонялись над гробами.

Раздался салют из пушек и выстрелов. Оркестр и хор неоднократно исполнили интернационал и похоронный марш.

Вблизи трибуны собрались члены ревкома, парткома и совет профсоюзов.

Когда рабочие массы подошли вплотную к гробам, зазвучали речи.

Речи.

Председатель секретариата совета профсоюзов тов. Шергов, указав на гробы павших товарищей, сказал:

— Товарищи, здесь изд могилами павших славных товарищей томский пролетариат должен дать клятву продолжать борьбу за социализм и отомстить за смерть своих товарищей.

После него от имени комитета партии коммунистов выступил тов. Верхотуров. Мощный голос оратора покрывал весь падающий. Тов. Верхотуров напомнил петроградские события 9 янв. 1905 года, выявил их значение, а затем, перейдя к настоящему похоронному, указал на классовую борьбу пролетариата с буржуазией и закончил свою речь словами:

— Склоните же красные знамена над свежей могилой наших товарищей. Пусть знает томский пролетариат, что кровь его братьев пролилась не напрасно. Она зовет к дальнейшей борьбе с буржуазией до окончательной победы. Речь оратора покрывается звуками интернационала.

Затем выступает тов. Тайшин:

— Над этой могилой, говорит он, томский пролетариат, поднимая знамя мировой революции, даст клятву, последнюю клятву, его не опускать. Пролетариат пойдет вперед, пока не разрушит все на своем пути и не приступит к постройке нового царства, царства социализма.

Да здравствует партия коммунистов! Да здравствует социальная революция!

Оркестр снова исполняет интернационал.

От имени пятой армии выступает тов. Азарх, который произносит большую, но горячую, полную революционного энтузиазма, речь.

— Красная армия, — говорила она, вырвала вас из рук насильников и пла-

чей, вы должны организовать работу. Вы призваны творить и создавать. Пусть каждый из вас над этой свежей могилой даст себе слово все силы и все средства отдать созидательному творческому труду.

Да здравствует красная армия! Да здравствует всемирная пролетарская революция!

После трехкратного исполнения оркестром интернационала и пения похоронного марша около пяти часов вечера участники процессии начали расходиться по домам с тем, чтобы вечером собраться на митинги.

В Новом театре.

В 7 часов вечера театр был переполнен.

Ровно в 7 часов оркестр духовой музыки исполнил интернационал. Начался митинг, посвященный событиям 9 января и памяти жертв контр-революции.

Тов. Розанов в краткой речи ознакомил собравшихся с событиями, имевшими место 9 января 1905 года в Петрограде, вынес значение и деле борьбы рабочего класса за свои интересы. За ним тов. Виктор также в небольшой речи ознакомил слушателей с деятельностью тех товарищей, которых сегодня так торжественно хоронит томский пролетариат.

Поглобшие и замученные товарищи были организаторами последних выступлений партии коммунистов в Сибирь. Выступления не удалось, они погибли, но их работа продолжалась другими.

Простые задушевные слова товарища Виктора производили сильное впечатление.

— Вечная вам память товарищи, погубленные за общее дело, закончили свою речь тов. Виктор. Оркестр исполнил похоронный марш.

Тов. Штраух рассказав ход борьбы пролетариата от октября до наших дней. Он резко критиковал политику социал-предателей с-р. и меньшевиков, пошедших на соглашение с буржуазией и бросивших массы Сибири в объятия черной реакции Колчака и др.

— Теперь перед вами стоит вопрос, говорит он, как быть с этими же-социалдетами?

— Если вы не реакционеры, не сторонники черной рати, идите к нам и вместе с нами, с оружием в руках боритесь за рабочее дело. А если нет, идите к Колчаку. (Аплодисменты). Также и трудова интеллигенция. Мы не метим ей за то, что она в октябре не пошла вместе с нами. Она ошибалась, но теперь исправляет свои ошибки, работает вместе с нами.

Мы всем говорим: идите работать с нами—двери широко открыты. Нельзя оставаться между баррикадами (Аплод.).

Да здравствует Советская Сибирь!

Тов. Таубе, остановившись на 27 месячной героической борьбе русского пролетариата, вынесил, что победа пролетариата явилась результатом единства классового самосознания, призывая рабочих и крестьян к организации борьбы с еще более сильным врагом—с разрухой в хозяйстве, с разрухой в транспорте, с холодом и голодом.

— Красная армия, рабочий класс центральной России, говорил он, освободил нас от ига Колчака. Дайте же рабочие центра хлеб, ибо они голодают, дайте им топливо! Пустите в ход фабрики и заводы, пустите в ход железные дороги!

К работе товарищи! К трудовой революционной дисциплине!

Последним выступил тов. Цесарский, произнесший большую речь о международном положении Советской России, и остановившийся весьма подробно на ходе борьбы пролетариата с мировым империализмом с первых дней возникновения русско-германской войны.

Закончил он свою речь призывом к дружной организованной работе и высказал уверенность, что мировая революция идет. Она близка. Да здравствует грядущий мировой интернационал!

По исполнению интернационала митинг был закрыт.

М. А.

## Митинг 22 января в Итимином театре.

Задолго до начала митинга зрительный зал Итиминого Театра переполнялся. Не хватало мест, и запоздавшие располагались в проходах.

Открывается занавес. Председательствующий т. Вегман от имени томской организации российской коммунистической партии и революционного комитета объявляет митинг открытым. Оркестр исполняет интернационал, после чего т. Вегман предлагает почтить вставанием память погубивших борцов рабо-

чей революции. Стоя с обнаженными головами, присутствующие под звуки оркестра поют похоронный марш.

Первым выступает т. Говинман.

«Сегодняшний день, — говорит оратор, трижды свят: свят, как память 9-го января, как день похорон жертв колчаковского реакции и, в третьих, как память дня смерти великого русского революционера Герцена. Современник французской революции 1848 года, Герцен первый обратил внимание на Россию, откуда придет освобождение пролетариата».

Дав краткую историю освободительного движения в России, оратор переходит к тому моменту, когда организовалась рабочая партия в России и когда впервые была выдвинута идея классовой борьбы. Убоявшись последней, царское правительство вступило на свой излюбленный путь провокации. Легковерным рабочим внушало, что виноваты—

де лишь некоторые капиталисты, а «царь-батюшка» есть истинный защитник и благодетель трудящихся. Спрогнозированные попом Гапоном, рабочие 9-го января пошли в парю за хлебом, а получили от него свистки. 9-ое января поворотный пункт русской революции.

С этого дня русский пролетариат складывается классовым самосознанием, производимом чем явилась революция 1905 года, подавленная царской армией. Революция 1905 года—это боевое крепление русского пролетариата. С этого года рабочий класс твердо шел к намеченной цели, трупам своих товарищей устила боевой путь. Сегодня мы празднуем память этих борцов за действительную свободу. И мы должны отплатить жизнь за нас положившими ясным сознанием и твердой волей в борьбе за светлое будущее трудящихся. Да здравствует всемирная социалистическая революция! Да здравствует все павшие за дело пролетариата! (Шумные аплодисменты).

Слово предоставляется т. Верхотурову. Последний останавливает свое внимание на провокационной деятельности царского правительства по отношению к рабочему классу до 9-го января, которая выразилась в т. н. зубатовщине. 9-ое января явилось заключительным аккордом этой провокации. С этого момента русский рабочий уже не тот принижавший просейший мякотью из царя, а другой—могущий дать мощный отпор на провокационную деятельность царского правительства, отпор—революция 1905 года. Борьба с царским правительством заканчивается, наступает перелом. Несколько месяцев рабочий класс идет за болтунами, но 26 го октября выходит на свою дорогу классовой борьбы и ставит во главе движения зашитницу и выразительницу своих интересов—коммунистическую партию.

После титанической борьбы рабочий класс победил русскую буржуазию, остатки реакционных банд разбиты. Перелом русский пролетариатом открывается долей мар-коммунистический.

Очередной задачей сейчас является—организация производства.

Да здравствует коммунистическая партия! (Шумные аплодисменты).

Гроном аплодисментов встречается выступление т. Азарх.

«Опыт 2-хлетней борьбы—начинает т. Азарх—ознакомил нас с тем, что через несколько дней после уничтожения реакции, пролетариат освобожденных городов празднует день похорон своих товарищей, павших в борьбе за идеалы рабочей революции. Именно празднует, т. е. в нашей психике день похорон жертв революции не есть день траура для пролетариата, а день празднования своего победы».

Затем т. Азарх проводит ту мысль, что трупы павших 9-го января вызвали революцию 1905 года, а в последней рабочий класс научился бороться. Русская же буржуазия ничему не научилась и «бросала лишь камни в бурный поток революции». Иностранная буржуазия была сознательнее русской, но в 1914 году забыла уроки прошлого и вызвала рост революционного движения. Касаясь вопроса войны и ее последствий, т. Азарх указывает на то, что восстановить производство может лишь рабочий класс. «Сегодня, — говорит т. Азарх, сибирский пролетариат празднует свою победу и во имя павших жертв должен продолжать дело запертости и организации советской власти, власти рабочих и крестьян». Как на пример поддержки советской власти рабочими, т. Азарх указывает на рабочих Москвы и Петрограда, которые в кристическую минуту целины фабриками отравлялись на фронт. Заканчивая речь, т. Азарх призывает присутствующих и всемирной поддержке коммунистической

партии и всемирной социалистической революции.

Речь т. Азарх покрывается овациями слушателей.

От имени томской чрезвычайной комиссии по борьбе с контр-революцией, саботажем, спекуляцией и бандитизмом выступает т. Яблоков. Завлевание т. Яблокова о том, что томская учека, железная рука пролетариата, стоит на страже пролетарских интересов, встречается слушателями аплодисментами. т. Яблоков говорит о зрелых и издевательствах колчаковских палачей. Подробное описание зверств помещени т. Яблоковым в газ. «Сибирский Коммунист». Сообщения т. Яблокова оставили тяжелое впечатление среди слушателей.

После выступления указанных лиц, член томского ревкома т. Малиновский внес резолюцию, которая единогласно принимается присутствующими:

«Мы, рабочие, крестьяне и красноармейцы, собравшиеся 9 (22) января, в день пролетарского праздника, на митинг, чтобы почтить память павших героев, как павших в открытом бою, так и тех, которые расстреляны и замучены царскими ставленниками в колчаковских застенках,—являемся, что будем продолжать их начатое дело, что будем всецело поддерживать советскую власть и что не сложим оружия, пока во всей стране не водворится и не упрочится социалистический строй».

Добавлением к указанной резолюции т. Вегман вносит:

«В эту торжественную минуту собрание считает своим святым долгом послать привет нашей красной армии, которая, несмотря на лишения и трудности, смело идет вперед, чтобы воздуть знамя советской власти на стенах Владивостока».

Добавление принимается единогласно. Пением похоронного марша и интернационала закончился митинг.

## „Неделя фронта“.

Товарищ, записавшихся для сбора по районам, а также для участия в других секциях, просят обязательно явиться сегодня в 5 час. вечера в Дом Свободы. Орг. Комиссия.

Организ. Комис. обязывает всех членов Союза Коммунистической молодежи явиться сегодня в 5 час. вечера в Дом Свободы. Орг. Комиссия.

Т. т. Берзин, Маклевский, Меднис, Повар, Потекина, Гаврилин, Носуа назначены парткомом в районные коллективы. Явка сегодня в 5 ч. вечера в Дом Свободы. Орган. Комиссия.

## По Томску.

Приезд тов. Вегмана. На днях в г. Томск прибыл из Москвы тов. Вегман—редактор газеты «Знамя Революции» во время первого периода советской власти в Сибирь 1917—1918 гг.

В октябре 1918 г. тов. Вегман в числе тринадцати был увезен Пепеловым из Томска в Екатеринбург и заключен в Екатеринбургскую тюрьму. Тяжелая тюремная жизнь явилась причиной долгой болезни т. Вегмана, который там-же, в тюрьме перенес ошную и возвратный тиф и сыну. С другой же стороны, только этой продолжительной болезнью т. Вегман обязан своей жизнью, так как пепелевская безогардешница не смогла его эвакуировать и, как водится, расстрелять «при попытке к бегству».

По освобождении из тюрьмы красными войсками т. Вегман организовал в Екатеринбурге местную организацию т. к. п., после чего уехал в Москву, где находился до дня своего отъезда в Сибирь.

Теперь т. Вегман остается в Томске для партийной работы.

Из числа тринадцати сведения пока имеются лишь о т.т. Пьяшченко и Жарковой.

Первым назван помощ. землекома Томской губ., а вторым—заведующим уездным земельным отд. в Екатеринбург.

Судьба остальных неизвестна.

Томск—губернский город.

Из бесед местных деятелей с т. Смирновым выяснилось, что в ближайшем будущем г. Томск вновь станет губернским центром Томской губ.

Не мешало бы всем заведующим отделами, развернувшим свою деятельность

в уездном масштабе, принять это к сведению для предстоящего переименования Томска в губернский город, когда снова придется развернуться в губернский масштаб.

**В совете профессиональных союзов.** За последние дни работа совета профессиональных союзов была тесно связана с работой по переустройству помещений для приемника 4 госпиталей. Совет командировал 10 представителей союзов в распоряжение начальника санитарной части 5 армии для обследования зданий, предназначенных для устройства в них госпиталей. Для производимых работ привлечены строительные рабочие. Работы ведутся в спешном порядке. Для контроля за ходом работ был назначен советом проф. союзов председатель проф. союза строительных рабочих тов. Озол. Осмотрев все работы тов. Озол о результатах осмотра и замеченных дефектах сообщил начальнику санитарной части. Приняты были меры, и дефекты устранены.

Затем тов. Незвезу было поручено постоянное наблюдение за ходом работ. Некоторые из представителей строительных рабочих предложили мобилизовать всех строительных рабочих. Вопрос этот будет решен после переговоров с начальником санитарной части 5 армии.

**Изданье газеты «Рабочее Знамя».** Конференция профессиональных союзов решила издавать газету «Рабочее Знамя». Редактором приглашен тов. К. Молотов.

**Обеспечение учащихся.** Отсебоз озабочен вопросом обеспечения учащихся средних и высших учебных заведений г. Томска. До сих пор приходила частичная выдача пособий, но за отсутствием средств и большим количеством нуждающихся выдача пособий прекращена. Отсебоз предлагает обратиться в урядком с просьбой о выдаче специального кредита на помощь учащимся.

**Мобилизация студентов медиков.** Распубликован приказ по гарнизону командующего 5-й армии о немедленной мобилизации студентов и слушателей медиков 3 и 4 курсов. Все они, в виду недостатка медицинского персонала в санитарных учреждениях 5-й армии, поступают в распоряжение начальника санитарной части 5-й армии для немедленного укомплектования медицинским персоналом санитарных учреждений армии.

Тем же приказом предписывается ускорить выпуск студентов и слушателей медиков 5 курса, закончив все работы по выпуску врачей в 15 февраля. Все выпущенные врачи также поступают в распоряжение начальника санитарной части 5-й армии.

Все по выдержавшие испытания будут выпущены лекарями помощниками.

**В отделе здравоохранения** 25 января состоится заседание по вопросу о постановке санитарно-эпидемиологического дела. Всех врачей, интересующихся этим вопросом, приглашают на это заседание к 1 часу дня в отдел здравоохранения.

**Товарищ рабочих строительного союза** просит собраться в помещении союза на общее собрание 25 января с. г. в 11 час. В виду важных вопросов лева для всех обязательно. Вход по членским книжкам.

**Товарищ рабочих строительного союза, принадлежащих к ячейке коммунистов** и сочувствующих им, просит собраться в помещении союза 24 января с. г. в 6 часов вечера.

**Культурно-просветительный отдел при начевале.** Организован в широком размере пролетарий при начевале, куда привлечены все лучшие находящиеся в Томске оперные музыкальные силы. Почти ежедневно во всех залах театров по выработанной программе в духе времени ставятся концерты, а также читаются лекции по прикладным знаниям. Выступают часто товарищи коммунисты, которые знакомят больных и раненых с текущим моментом. Находящиеся отдел грамотности, производится тесно производлений продвигателей писателей. Помимо лекций предлагается устройство в Новом театре бесплатно для публики лекций на тему «Борьба с тифом» совместно с концертами. 1-я лекция-концерт состоится в воскресенье в час дня в Новом театре где доктором Перец будет прочтена лекция «Тиф... народное бедствие» и т. Болдженко «текущий момент».

**В семейном отделе.** В Томске сформировался земельный отдел томского урядкома, и согласно постановления последнего от 17-го января заводивающим отделом назначен тов.

Устюгов, членом коллегии тов. Начевин. В подотделе временно назначены: управляющим делами—тов. Березиков, землеустроителем—тов. Усов, лесным—тов. Александров и сельско-хоз.—тов. Баргин.

**К сведению всех отделов ревюкома.** Нани получена следующая телеграмма: «Согласно постановления Всероссийского центрального исполнительного комитета Сургутский уезд включен в состав Томской губернии. Чтобы не осложнять работы просим не давать никаких распоряжений сургутскому ревюкому. Прегубревкома Червоный».

**Финансовый вопрос.** В связи с ограничением денежных знаков, всем отделам ревюкома предлагается ежедневно к 3 час. дня сообщать народному банку требования—сметы, об открытии на заграничный лев кредита с указанием сумм, надобности и количественного достоинства валюты.

В допозволение к приказу № 5-й, ветеринарный отдел предупреждает, что 24 и 25 января последние дни регистрации кровных лошадей. Владельцы незарегистрированных лошадей будут немедленно привлечены к суду революционного трибунала. Заведующий ветеринарно-санитарным отделом А. Вербург.

**Чрезвычайной Учетно-Реквизиционной Комиссии.** № 2. Все организации и отдельные лица, производящие учет в г. Томске до 26 декабря 1919 г., кем бы они не были назначены, обязаны представить в Комиссию точные сведения о количестве учтенного, а также darle документальные данные, куда утеряно передано. За неисполнение сего приказа виновные будут привлечены к ответственности. Председатель Таубер.

**Томского уездного революционного комитета.** № 12 23 января 1920 г. ПО ОТДЕЛУ ЮСТИЦИИ По распоряжению Президиума Сибирского т. Сибиряков, заведывающим отделом юстиции урядкома назначается Сергей Васильевич Александровский. Урядком поручивает т. Александровскому вступить в исполнение обязанности и об изложении довести. Всем учреждениям, заведениям и гражданам г. Томска уезд по делам юстиции обращаться к т. С. В. Александровскому. Председатель Сумедкин.

**Постановление Томского комиссариата народного просвещения.**

- 1. В виду предстоящих в феврале 1920 года выборов всего преподавательского и врачебного персонала школ обоих ступеней г. Томска и пригородов лица, желающие занять одну из указанных должностей, долж и подать о том заявления в Томский комиссариат народного просвещения не позже 10-го февраля 1920 года. Примечание: Лица, не позволяющие к указанному сроку заявления о желании быть избранными, не будут подлежать баллотировке и будут считаться отказавшимися от своих должностей, если они к этому времени состояли преподавателями или школьными врачами г. Томска и его пригородов.
- 2. При заявлениях обязательно прилагать в письменной форме: а) сведения о полученном образовании и педагогическом опыте, достаточных для занятия соответствующей должности; б) сведения о прошлой деятельности с приложением копии удостоверения о ней и изложении своих педагогических и общественно-политических взглядов.
- Примечание: Желающие реконструировать советских партийных профессиональных и иных общественных организаций, стоящих на платформе советской власти или, в исключительных случаях отдельных лиц, достаточно известных томскому губернскому.
- 3. Отсутствие формальных удостоверений образовательного ценза, как то: диплом, аттестатов, свидетельства и т. п., не является безусловным препятствием для занятия должности, если на лицо имеются остальные условия, указанные в предыдущей статье.
- 4. При подаче заявления обязательно заполнение анкеты.
- 5. Порядок составления проверки и ограничения кандидатских списков, а также самый порядок выборов будут опубликованы дополнительно.
- 6. Выборы, произведенные педагогическими советами и т. п. организациями являются не действительными.

Комиссар народного просвещения Конст. Молотов. Урядком делами (полный).

# ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отдел высшей интеллигентского состояния при Томском Урядоме доводит до сведения граждан, что всякого рода справки, касающиеся актов гражданского состояния, выдаются отделом по вторникам, четвергам и пятницам—с 10—12 ч., а по понедельникам, средам и субботам—с 11—1 ч.

Предписывая всем учреждениям финансового ведомства, находящимся в г. Томске, и трехдневный срок со дня выхода из печати настоящей публикации зарегистрироваться в секретариате финансового отдела Томского урядкома (помощь № 6, Томской Казенной Палаты).

# БЮЛЛЕТЕНЬ

подотдела учета и распределения рабочей силы за неделю с 12-го по 18-е января 1920 года включительно.

Категория профессий.	Вновь заявлено мест.		Пославо на работу.		Состоит на учете на 12-е число.	
	На месте.	отдел.	На месте.	отдел.	Свободн. рабочих.	Свободных мест.
	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.
1. Металлисты . . .	110	34	—	47	—	684
2. Доробочники . . .	85	608	—	54	6	303
3. Ковальники . . .	61	5	—	15	2	134
4. Текстильщики . . .	2	—	—	—	—	14
5. Обр. и добыча минераль. веществ	6	—	—	2	—	18
6. Вулканы и металл. производства . . .	12	8	1	2	—	86
7. Химическ. произв.	1	2	—	—	—	10
8. Пивовары . . .	36	1	1	6	2	73
9. Строители . . .	64	45	2	44	6	196
10. Портные . . .	12	179	—	1	6	34
11. Торговцы . . .	74	34	5	1	6	411
12. Транспорт . . .	20	—	—	8	1	103
13. Личное услуж.	87	114	41	38	1	117
14. Сельск. хозяйство	16	1	—	—	—	56
15. Личное услуж.	21	7	5	9	—	61
16. Свободн. профес.	75	85	3	—	11	338
17. Конторск. труд.	280	388	67	13	37	512
18. Чароубрачные	208	181	228	—	—	160
19. Прочие профес.	6	1	—	10	4	25
ИТОГО . . .	1110	1938	1047	158	192	461

  

Категория профессий.	Вновь заявлено мест.		Пославо на работу.		Состоит на учете на 12-е число.	
	На месте.	отдел.	На месте.	отдел.	Свободн. рабочих.	Свободных мест.
	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.
12-го января . . .	228	242	36	31	—	23
13-го " . . .	245	236	74	30	—	56
14-го " . . .	212	108	337	5	60	74
15-го " . . .	177	240	122	4	—	118
16-го " . . .	128	121	183	6	2	73
17-го " . . .	117	167	245	36	180	117
ИТОГО . . .	1110	1938	1047	158	192	461

дл в состав Томской губернии. Чтобы не осложнять работы просим не давать никаких распоряжений сургутскому ревюкому. Прегубревкома Червоный».

**Финансовый вопрос.** В связи с ограничением денежных знаков, всем отделам ревюкома предлагается ежедневно к 3 час. дня сообщать народному банку требования—сметы, об открытии на заграничный лев кредита с указанием сумм, надобности и количественного достоинства валюты.

В допозволение к приказу № 5-й, ветеринарный отдел предупреждает, что 24 и 25 января последние дни регистрации кровных лошадей. Владельцы незарегистрированных лошадей будут немедленно привлечены к суду революционного трибунала. Заведующий ветеринарно-санитарным отделом А. Вербург.

**Чрезвычайной Учетно-Реквизиционной Комиссии.** № 2. Все организации и отдельные лица, производящие учет в г. Томске до 26 декабря 1919 г., кем бы они не были назначены, обязаны представить в Комиссию точные сведения о количестве учтенного, а также darle документальные данные, куда утеряно передано. За неисполнение сего приказа виновные будут привлечены к ответственности. Председатель Таубер.

**Томского уездного революционного комитета.** № 12 23 января 1920 г. ПО ОТДЕЛУ ЮСТИЦИИ По распоряжению Президиума Сибирского т. Сибиряков, заведывающим отделом юстиции урядкома назначается Сергей Васильевич Александровский. Урядком поручивает т. Александровскому вступить в исполнение обязанности и об изложении довести. Всем учреждениям, заведениям и гражданам г. Томска уезд по делам юстиции обращаться к т. С. В. Александровскому. Председатель Сумедкин.

**Постановление Томского комиссариата народного просвещения.**

- 1. В виду предстоящих в феврале 1920 года выборов всего преподавательского и врачебного персонала школ обоих ступеней г. Томска и пригородов лица, желающие занять одну из указанных должностей, долж и подать о том заявления в Томский комиссариат народного просвещения не позже 10-го февраля 1920 года. Примечание: Лица, не позволяющие к указанному сроку заявления о желании быть избранными, не будут подлежать баллотировке и будут считаться отказавшимися от своих должностей, если они к этому времени состояли преподавателями или школьными врачами г. Томска и его пригородов.
- 2. При заявлениях обязательно прилагать в письменной форме: а) сведения о полученном образовании и педагогическом опыте, достаточных для занятия соответствующей должности; б) сведения о прошлой деятельности с приложением копии удостоверения о ней и изложении своих педагогических и общественно-политических взглядов.
- Примечание: Желающие реконструировать советских партийных профессиональных и иных общественных организаций, стоящих на платформе советской власти или, в исключительных случаях отдельных лиц, достаточно известных томскому губернскому.
- 3. Отсутствие формальных удостоверений образовательного ценза, как то: диплом, аттестатов, свидетельства и т. п., не является безусловным препятствием для занятия должности, если на лицо имеются остальные условия, указанные в предыдущей статье.
- 4. При подаче заявления обязательно заполнение анкеты.
- 5. Порядок составления проверки и ограничения кандидатских списков, а также самый порядок выборов будут опубликованы дополнительно.
- 6. Выборы, произведенные педагогическими советами и т. п. организациями являются не действительными.

Комиссар народного просвещения Конст. Молотов. Урядком делами (полный).

# ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отдел высшей интеллигентского состояния при Томском Урядоме доводит до сведения граждан, что всякого рода справки, касающиеся актов гражданского состояния, выдаются отделом по вторникам, четвергам и пятницам—с 10—12 ч., а по понедельникам, средам и субботам—с 11—1 ч.

Предписывая всем учреждениям финансового ведомства, находящимся в г. Томске, и трехдневный срок со дня выхода из печати настоящей публикации зарегистрироваться в секретариате финансового отдела Томского урядкома (помощь № 6, Томской Казенной Палаты).

# БЮЛЛЕТЕНЬ

подотдела учета и распределения рабочей силы за неделю с 12-го по 18-е января 1920 года включительно.

Категория профессий.	Вновь заявлено мест.		Пославо на работу.		Состоит на учете на 12-е число.	
	На месте.	отдел.	На месте.	отдел.	Свободн. рабочих.	Свободных мест.
	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.
1. Металлисты . . .	110	34	—	47	—	684
2. Доробочники . . .	85	608	—	54	6	303
3. Ковальники . . .	61	5	—	15	2	134
4. Текстильщики . . .	2	—	—	—	—	14
5. Обр. и добыча минераль. веществ	6	—	—	2	—	18
6. Вулканы и металл. производства . . .	12	8	1	2	—	86
7. Химическ. произв.	1	2	—	—	—	10
8. Пивовары . . .	36	1	1	6	2	73
9. Строители . . .	64	45	2	44	6	196
10. Портные . . .	12	179	—	1	6	34
11. Торговцы . . .	74	34	5	1	6	411
12. Транспорт . . .	20	—	—	8	1	103
13. Личное услуж.	87	114	41	38	1	117
14. Сельск. хозяйство	16	1	—	—	—	56
15. Личное услуж.	21	7	5	9	—	61
16. Свободн. профес.	75	85	3	—	11	338
17. Конторск. труд.	280	388	67	13	37	512
18. Чароубрачные	208	181	228	—	—	160
19. Прочие профес.	6	1	—	10	4	25
ИТОГО . . .	1110	1938	1047	158	192	461

  

Категория профессий.	Вновь заявлено мест.		Пославо на работу.		Состоит на учете на 12-е число.	
	На месте.	отдел.	На месте.	отдел.	Свободн. рабочих.	Свободных мест.
	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.	муж. ж.
12-го января . . .	228	242	36	31	—	23
13-го " . . .	245	236	74	30	—	56
14-го " . . .	212	108	337	5	60	74
15-го " . . .	177	240	122	4	—	118
16-го " . . .	128	121	183	6	2	73
17-го " . . .	117	167	245	36	180	117
ИТОГО . . .	1110	1938	1047	158	192	461

Коммунальный отдел урядкома на основании разъяснения (цитата) урядкома от 16-го января с. г. за № 410 доводит до сведения администрации театров и учреждений на аэрон, концертов, спектаклей и всякого рода зрелищ и увеселений, что билеты подлежат обложению налогом в пользу коммунального в размере 20% с основной стоимости билета, при чем порядок предварительной регистрации и уплаты налога остается прежний.

Ново-Николаевский губернский финансовый отдел, согласно постановлению областного финансового управления сибирского революционного комитета, помещенного в извешении в г. Омске газете «Советская Сибирь» от 18 декабря 1919 года за № 56, доводит до всеобщего сведения, что геобойный устав, представляющий собой специальный закон по взиманию пошлин и лозох клин, как не противоречащий основным положениям существующего революционного законодательства и не отменяющий советской власти, остается, ввиду его коренного перелома его, попрежнему действующим, с изменением лишь ставок геобойного сбора, который декретом Совета Народных Комиссаров от 7 октября 1919 года повышены ставки геобойного сбора простого в 20 раз и пропорционального в 10 раз.

Означенное увеличение сбора должно нечеститься от ставок 1915 г. Новые ставки геобойного сбора вступают в силу со дня настоящего извешения.

При утверждении полевого контроля 5-й армии (гор. Томск, Садовая, д. № 4, бывшего тюремного ведомства) открыто бюро жалоб и заявлений на неправильные действия на подкомандирство учреждений и должностных лиц о декретации, распоряжении и общи направлениях политики центральной власти, на злоупотребления, канцелярские волокиту, грубое обращение, расхищение народного достояния и т. п.

Жалобы и заявления принимаются от всех граждан Советской Республики лично и в письменной и словесной форме. При жалобах жалобчика или его представителя в письменном виде предоставляются документы и копии их, по минимому жалобности возвращаются обратно. Ответственный руководитель бюро жалоб и заявлений Про Свириков.

Выдача разрешений на ношение и хранение оружия производится ежедневно с 10 до 14 часов у секретаря уездного военного комиссариата (д. Девы, второй этаж). За получением разрешений надлежит явиться лично с заявлением, в котором должно быть указано:

- 1. Имя, отчество и фамилия.
- 2. Место происхождения.
- 3. Сколько лет.
- 4. Из кого с стоит семья.
- 5. Место жительства.
- 6. Место службы.
- 7. С какого времени на военной службе.
- 8. Чем занимается при безы.
- 9. На предмет чего необходимо оружие.
- 10. Полное.

Все ранее выданные разрешения на оружие аннулируются. Урядком Уралей.

# От томского уездного комиссара по военным делам.

24 января 1920 года. Объявляю всем семьям, бывших офицеров, отравленных в г. Омске, зарегистрированных в мобилизационном отделе или у уездного комиссара по военным делам (д. Девы, нижний этаж) в течение 3 дней. Урядком П. УРАДЕЦ.

# ИЗВЕЩЕНИЯ.

ИЗВЕЩЕНИЯ для очередного номера принимаются редакцией до 2 часов дня. Поступившие позднее в очередной номер не входят.

## ПАРТИЙНЫЕ.

— В субботу, 24 января, в 4 ч. дня, в «Доме Свободы» состоится собрание коммунистов (членов партии). Бюро коммунистов.

## ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ.

- К сведениям товарищей-фармацевтов и служащих в аптеках. Присяжное сокола доводит до сведения товарищей, что регистрация членом производится в любой аптеке делегатом ее, а также в помещении управления: Горькая аптека, Почтамтская ул., с 5 до 7 часов вечера.
- Союз служ. рестор., гостин., кафеин и номеров. Сегодня, 24 января, в 4 ч. дня, вторично в 5 ч., в помещении б. театра «Миниатор» назначено общее собрание членов союза. Явка обязательна.
- Товарищи горолячки и ново-жители! В воскресенье, 25 января, в 1 ч. дня, в доме Грехиха, № 84, на Горелке, назначено собрание всех жителей Юты и Горелки, по вопросу о городском поселковом ревюкоме и о трудовой молочной и огородной артели. Инициативная группа просит всех прийти обязательно. Стройте новую жизнь.
- Топ. виконатам и комводам. В воскресенье, 25-го января, в 11 ч. дня состоится общее собрание в помещении театра «Миниатор».
- Членов организационной комиссии профессионального союза работников мелко-индустриального дела, избранных на собрании 1-го января (от врачей, сестер-миассерки, санитаров-сиделок, дезинфекторов и т. п.) просит явиться на заседание в воскресенье, 25 января, к 2 ч. дня, в помещении о в фельдшера (Ямской пер., железнодорожной аптеки, против Нового театра).
- Сегодня состоится организационное собрание библиотечной г. Томска, в помещении высших женских курсов, Елакская, 9, в 7 ч. веч. Союзом выигранны библиотечек при реорганизации библиотечного дела в г. Томске.

## ТЕАТРЫ, МИТИНГИ.

- Новый театр. Театральный подотдел при ком. нар. просвещения. В субботу, 24 января, в 11 раз по возобновлению М. о. л. е. «ТАРПИФ», ком. в 5 а. В воскресенье, 25 января, в 11 раз Р. о. л. «РЕВИЗОР», ком. в 5 а. Готовится: Лепар «Шут на троне».
- В воскресенье, 25 января, в 1 ч. дня, безплатная лекция-концерт. Доктор Перец будет прочитана лекция на тему «Народное бедствие—тиф и борьба с ним», товарищи Болдженко. «Текущий момент».
- Театр Лельби (Иркутский тракт, № 27). 1-е февраля 1920 года постановлено будет: 1) «Спарин», комедия в 1 д., соч. Немецкая; 2) «Несчастная», драма в 1 действии, соч. Ювенкаль; 3) «Сильный голодный не разумеет», сценка в 1 действии, соч. Самова. Начало в 12 и в 2 ч. Цены 10 и 5 р. Цирк миниатор, бывший Лябубс. Ежедневные постановления.

Коммунальный отдел урядкома на основании разъяснения (цитата) урядкома от 16-го января с. г. за № 410 доводит до сведения администрации театров и учреждений на аэрон, концертов, спектаклей и всякого рода зрелищ и увеселений, что билеты подлежат обложению налогом в пользу коммунального в размере 20% с основной стоимости билета, при чем порядок предварительной регистрации и уплаты налога остается прежний.

Ново-Николаевский губернский финансовый отдел, согласно постановлению областного финансового управления сибирского революционного комитета, помещенного в извешении в г. Омске газете «Советская Сибирь» от 18 декабря 1919 года за № 56, доводит до всеобщего сведения, что геобойный устав, представляющий собой специальный закон по взиманию пошлин и лозох клин, как не противоречащий основным положениям существующего революционного законодательства и не отменяющий советской власти, остается, ввиду его коренного перелома его, попрежнему действующим, с изменением лишь ставок геобойного сбора, который декретом Совета Народных Комиссаров от 7 октября 1919 года повышены ставки геобойного сбора простого в 20 раз и пропорционального в 10 раз.

Означенное увеличение сбора должно нечеститься от ставок 1915 г. Новые ставки геобойного сбора вступают в силу со дня настоящего извешения.

При утверждении полевого контроля 5-й армии (гор. Томск, Садовая, д. № 4, бывшего тюремного ведомства) открыто бюро жалоб и заявлений на неправильные действия на подкомандирство учреждений и должностных лиц о декретации, распоряжении и общи направлениях политики центральной власти, на злоупотребления, канцелярские волокиту, грубое обращение, расхищение народного достояния и т. п.

Жалобы и заявления принимаются от всех граждан Советской Республики лично и в письменной и словесной форме. При жалобах жалобчика или его представителя в письменном виде предоставляются документы и копии их, по минимому жалобности возвращаются обратно. Ответственный руководитель бюро жалоб и заявлений Про Свириков.

Выдача разрешений на ношение и хранение оружия производится ежедневно с 10 до 14 часов у секретаря уездного военного комиссариата (д. Девы, второй этаж). За получением разрешений надлежит явиться лично с заявлением, в котором должно быть указано:

- 1. Имя, отчество и фамилия.
- 2. Место происхождения.
- 3. Сколько лет.
- 4. Из кого с стоит семья.
- 5. Место жительства.
- 6. Место службы.
- 7. С какого времени на военной службе.
- 8. Чем занимается при безы.
- 9. На предмет чего необходимо оружие.
- 10. Полное.

Все ранее выданные разрешения на оружие аннулируются. Урядком Уралей.

# От томского уездного комиссара по военным делам.

24 января 1920 года. Объявляю всем семьям, бывших офицеров, отравленных в г. Омске, зарегистрированных в мобилизационном отделе или у уездного комиссара по военным делам (д. Девы, нижний этаж) в течение 3 дней. Урядком П. УРАДЕЦ.

# ИЗВЕЩЕНИЯ.

ИЗВЕЩЕНИЯ для очередного номера принимаются редакцией до 2 часов дня. Поступившие позднее в очередной номер не входят.

</